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电 子 科 技 大 学 二００三 至 二００四学 年 第 一 学 期 
 

     大学物理实验（闭卷） 课 程 考 试 题  （120 分钟）    考试日期 二０04 年 1 月 2 日 

            

一 二 三 四 五 六 七 八 九 十 总分 评卷教师

            

 

一填空题（每空 2 分，共 40 分） 

1   补偿法      等于        2   偶然       系统        3   0.3%        4   异号法   

5   不共心(轴)     半周期偶次观测法     6   冒出     7  减小 2 欧姆 、 减小 2 欧姆 、 增大 2 欧姆   

8   第一激发电势 ，  夫兰克-赫兹管中所充气体    9   发光二极管（LED）     硅光电二极管（SPD）   

10   锯齿波     整数倍   11   （陶瓷）压电换能器    12   3:2    13  2.00  

 

二选择题（每空 1 分，共 20 分） 

1（  C  ）             2  (  B  )              3  (  B  )和(  C  ) 不区分前后次序   4  (  D  )  

5  (  C  )  (  A  )     6  (  C  )              7  (  C  )                           8  (  C  )  

9  (  B  )  (  C  )    10  (  B  )  (  D  )     11  (  B  )  (  D  )                 12  (  A  ) 

13  (  C  )            14  (  A  )              15  (  D  )  

三计算题 
1．(22 分)一固定电阻 R，阻值约为 51Ω，用伏安法测其电阻，现有仪器如下： 

a. 0.5 级电压表（量程 1.5V 的内阻为 1518Ω）一只； 
b. 1.0 级毫安表（量程30mA 的内阻为 8.0Ω）一只； 
c. 稳压电源一台； 
d. 滑线变阻器一台； 
e. 导线若干。 

(1) 毫安表使用 30mA 量程，对流过该电阻的电流作单次测量，则电流的大小符合什么条件时可满足电阻相对

不确定度 ？(5 分) %5.1≤E
解： 

设被测电流为 I，电压为 U，则有 IU ×≈ 51  

毫安表仪器误差为： mA3.0%0.130 =×=Δ仪 ，则 mAI 17.0
3
=

Δ
= 仪σ      （1 分） 

同理，电压的不确定度： mVU 3.4
3

%5.05.1
=

×
=σ    （1 分） 

由递推公式，电阻的相对不确定度： 
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则，     （1 分） mAI 7.12≥
 
(2) 使用内接法还是外接法可使电表内阻引入的方法误差更小，并画出该方法的电路图（滑线变阻器采用分压

原理）。（5 分） 
 

解：外接法（2 分）                                    （3 分）                                                    

mA 

V

 
 
 
 
 
 
(3) 下表是用电压表的 1.5V 量程和毫安表的 30mA 量程测得的一组电压和电流值，请用逐差法计算电阻 R 的大

小。（5 分） 
次数 1 2 3 4 5 6 

电压 V(V) 1.00 1.10 1.20 1.30 1.40 1.50 
电流 I(mA) 20.1 22.2 24.0 26.1 27.8 29.7 
解： 

由 得到：jjj III −=Δ +3 mAImAImAI 9.5,6.5,0.6 321 =Δ=Δ=Δ     (2 分) 

则 ∑
=

=Δ=Δ
3

1

77.5
3
1

j
j mAII   （1 分）    mA

I
VR 0.52

77.5
30.0

==
Δ
Δ

=    （2 分） 

 (4) 计算 R 的不确定度。（5 分） 

mA
II

S J
j

I
12.0

23

)(
3

1

2

=
×

Δ−Δ
=
∑
=

Δ
  （1 分）    mAu 25.0

3
3.02
=

×
=      （1 分） 

mAuS
II

27.022 =+=
ΔΔ

σ      （1 分） 

IVR Δ−Δ= lnlnln ，得到
IR
IR

Δ
= Δ
σσ

，（1 分）所以 Ω= 5.2
R

σ （1 分） 

 (5) 写出电阻 R 的结果表达式。（2 分） 

Ω±= )5.20.52(R  

2 用 0.1 级电阻箱校正万用表的 2K 欧姆电阻档 （9 分） 
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（1） 得到一系列读数如下，请画出万用表 2K 欧姆档的校正曲线  （6 分） 
 

次  数 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
万用表读数（KΩ） 2.00 1.80 1.60 1.40 1.20 1.00 0.80 0.60 0.40 0.20 
电阻箱读数（KΩ） 2.03 1.87 1.64 1.38 1.25 1.05 0.88 0.61 0.38 0.24 

 
解： 
计算修正值如下：（1 分） 

修正值（KΩ） 0.03 0.07 0.04 -0.02 0.05 0.05 0.08 0.01 -0.02 0.04 
 
 

万用表2K欧姆电阻档校正曲线

-0.04

-0.02

0.00

0.02

0.04

0.06

0.08

0.10

0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60 1.80 2.00
电阻箱读数（KΩ） 

修正值（KΩ）

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（2） 用上述万用表 2K 欧姆档测一电阻，读数 R=1.50KΩ，请用校正曲线校正该读数。（3 分） 
解： 
由上面的曲线图知，电阻校正值： Ω=Δ KR 01.0       (1 分)  （图上标注 1 分） 
则，校正电阻： Ω=Δ+= KRRR 51.1'       （1 分） 
 
3 在超声声速测定实验中用共振干涉法测超声波的波长，实验数据如下： 
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次数 m 1 2 3 4 5 6 

接收换能器的

坐标 L（mm） 
20.34 25.62 30.74 35.28 39.98 44.86 

 
（1） 由理论可知 L 与 m 有线性关系：L=km+b，试用最小二乘法求该线性关系的方程。（7 分） 

（已知线性方程 y=kx+b，最小二乘法公式为： xkyb
xx

yxyxk −=
−

⋅−⋅
= ,

22  ） 

解： 5.3=m        91.32=L      49.129=× Lm       25.12
2
=m       16667.152 =m   (2 分) 

则 904571.4
22 =

−

⋅−⋅
=

mm

LmLmk (mm)       (2 分) 

  744.15=−= mkLb (mm)              (2 分) 

得到直线方程： (mm)      (1 分) 7.159.4 += mL
 
 
（2） 由上述线性方程计算超声波的波长λ。（2 分） 

mmk 8.92 ==λ  
 
 


